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Introduccion

Las bases de datos son unas herramientas muy potentes que nos van a permitir
gestionar grandes cantidades de datos de manera ordenada, que se convierten
en informacién mediante su tratamiento, asi como en conocimiento median-
te la difusion de ésta. En este médulo vamos a poner en practica conceptos
tratados en el modulo tedrico EI modelo relacional y el dlgebra relacional, es de-
cir, lo que tiene que ver con las bases de datos relacionales y el lenguaje SQL.

El enfoque con el que hemos planteado este caso practico es rememorando
(de una manera muy practica y con ejemplos) algunos de los conceptos clave
estudiados en el médulo y, principalmente, con ejercicios de cobmo poner en
practica estos conceptos por medio de una base de datos de ejemplo que no-

sotros mismos construiremos.

Dado que se trata de poner en practica la teoria aprendida con anterioridad,
es del todo recomendable que desarrolléis los ejercicios que aqui proponemos

en una base de datos de vuestro propio ordenador personal.

A pesar de que como base de datos soporte para los ejemplos y el caso préactico
vamos a utilizar una base de datos de amplia difusién como es Access 2007,
podréis, con facilidad, desarrollar los diferentes ejercicios sobre cualquier otra
base de datos relacional, como por ejemplo OpenOffice, dado que hemos uti-
lizado ejemplos y sentencias SQL estandares. Los resultados que obtendréis

seran los mismos.
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1. Conceptos necesarios

1.1. El Modelo Entidad-Relacion

El Modelo Entidad-Relacién (E-R), también llamado Modelo Conceptual de
Datos, es una técnica de representacion de las relaciones que tienen los datos
de la base de datos y que permite recrear una representacion de la realidad que
tenemos como objetivo tratar en nuestra base de datos.

La realizacién de un modelo E-R es siempre un paso previo al disefio que fi-
nalmente se implementara en una base de datos y comprende exclusivamente
una representacion del disefio de los datos, y no lo que se pretende hacer con
ellos.

1.2. Entidades y atributos

Una entidad es una cosa u objeto concreto o abstracto que existe y que pue-
de diferenciarse de otros, como pueden ser personas, meses del afio, etc. El
primero de estos ejemplos corresponde con un objeto concreto y el segundo,
con uno abstracto.

El conjunto de entidades corresponde con un grupo de entidades del mismo
tipo.

En una empresa, el conjunto de empleados podria denominarse "Empleados".

Una entidad siempre esta representada por un conjunto de atributos que re-
presentan sus caracteristicas.

En la entidad "Empleados", algunos atributos posibles serian: DNI, Nombre, Apellidos,
etc.

1.3. Relaciones

Una relacién es una asociacion que se da entre diferentes entidades.

En una empresa, ademas de la entidad "Empleados" que hemos comentado también ten-
driamos una llamada "Direcciones", que hace referencia a la direccién organizativa (del
organigrama de la empresa) a la que esta adscrito el empleado. Sobre esto podriamos de-
finir una relacién que asociaria al empleado "Pedro" con la direccién "Contabilidad".

Ademas, una relacion puede tener también sus propios atributos.

En el caso anterior, el atributo de la relacién de "Pedro" con la direccién "Contabilidad"
podria ser la fecha de adscripcién en la direccién.
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1.4. Claves

Una clave es el conjunto minimo compuesto por uno o mas atributos que
permite identificar de manera univoca a una entidad dentro de un conjunto.
Por lo tanto, ningin subconjunto de atributos podra funcionar también como

clave.

En la entidad "Empleados", el NIF seria la clave, ya que ningin conjunto menor que éste
podria identificar de manera univoca a cada uno de los empleados.

Es posible que en un conjunto de entidades exista mas de una clave. A todas
las claves posibles se les denomina claves candidatas, mientras que a la clave
elegida por el disefiador de la base de datos para identificar a cada una de las

entidades se le denomina clave primaria.

1.5. Clasificacion de las entidades en funcion de las claves

¢ Entidades fuertes: son aquellas que tienen una clave primaria.

e Entidades débiles: son las que no tienen entre sus atributos una clave pri-
maria, por lo que dependen de una entidad fuerte que les permite identi-
ficar, mediante una relaciéon, a cada uno de sus atributos.

Aunque un conjunto de entidades débiles no tienen clave primaria, se necesita
conocer, no obstante, un medio para distinguir todas aquellas entidades de su
conjunto que dependen de una entidad fuerte particular. El conjunto minimo
de uno o varios atributos que lo permite es el que llamamos discriminante de
un conjunto de entidades. La clave primaria de una entidad débil esta formada
por el discriminante mas la clave primaria de la relacién fuerte con la que esta
asociada.

Siguiendo con nuestro caso de empleados de una empresa, tendriamos una entidad lla-
mada "Nominas" que tiene los atributos NumNomina, Fecha e Importe. NumNomina es
el nimero de némina que ha cobrado el empleado (la primera némina que cobra tiene
NumNomina = 1, la siguiente el valor 2 y asi sucesivamente). "Nominas" por si misma
no tiene una clave que identifique una entidad de manera univoca (podriamos tener
dos empleados que en su primera némina, pagada el mismo dia, hubieran cobrado lo
mismo). En este caso, "Nominas" depende de "Empleados" para su existencia, por lo que
el discriminante seria NumNomina (para un mismo empleado, si se puede identificar de
manera univoca cada némina). Por lo tanto, la clave primaria de "Nominas" seria NIF
(clave primaria de la entidad fuerte con la que se asocia, "Empleados") mads NumNomina
(discriminador, es decir, que permite la identificacién univoca de cada entidad "Nomi-
nas" para cada empleado).

Las claves ajenas o foraneas son el conjunto de atributos de una entidad que

a su vez son claves primarias de otra entidad con la que esta relacionada.

1.6. Diagramas Entidad-Relacion

El Diagrama Entidad-Relacion permite representar graficamente la estructura
légica de una base de datos mediante los siguientes elementos:
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e Rectangulos: representan las entidades.

e Elipses: representan los atributos de las entidades.

e Rombos: representan las relaciones entre las entidades.

e Lineas: enlazan atributos a entidades, atributos a relaciones y entidades a

relaciones.

Supongamos que queremos modelizar las notas de las asignaturas de una titulacion que
han obtenido los alumnos:

e Alumnos de los que conocemos: DNI, Nombre y Apellidos.
e Asignaturas de las que sabemos: Identificador de Asignatura, Nombre de la Asignatura
y Curso al que pertenece.

El modelo Entidad-Relacion correspondiente seria:

> |
Nombre >—{ ALUMNO ASIGNATURA

IdAsignatura

Figura 1. Modelo Entidad-Relacién que representa la relacién entre "Alumno" y "Asignatura".

1.7. Cardinalidad de las relaciones

La correspondencia de cardinalidades, o razén de cardinalidad, expresa el nu-
mero de entidades a las que otra entidad puede estar asociada por medio de
una relacion o, dicho de otro modo, expresa el namero de entidades con las

que puede asociarse otra entidad.

A tenor de lo anterior, tenemos las siguientes relaciones posibles entre dos
conjuntos de entidades A y B:

e UnaaUna (1:1): a cada instancia u ocurrencia de la entidad A se relaciona,
como maximo, con una instancia u ocurrencia de la entidad B y viceversa.

e Una a Muchas (1:N): una instancia u ocurrencia de la entidad A se rela-
ciona con un ntmero cualquiera de instancias u ocurrencias de la entidad
B, mientras que una instancia u ocurrencia de la entidad B se relaciona,

como maximo, con una instancia u ocurrencia de la entidad A.

e Muchas a Una (N:1): una instancia u ocurrencia de la entidad A se re-
laciona, como maximo, con una instancia u ocurrencia de la entidad B,
mientras que una instancia u ocurrencia de la entidad B se relaciona con

un numero cualquiera de instancias u ocurrencias de la entidad A.

e Muchas a Muchas (N:M): una instancia u ocurrencia de la entidad A se
relaciona con un nimero cualquiera de instancias u ocurrencias de la en-

tidades B y viceversa.
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La manera de representar la cardinalidad es:

Una a una: A B

Una a muchas: A B
Muchas a una: A B
Muchas a muchas: A B

Figura 2. Representaciones de los tipos de cardinalidades

Ejemplos de cardinalidades

Un préstamo puede ser, como maximo, de un cliente y, a su vez, un mismo cliente puede
tener varios préstamos. Con lo cual, la relacién cliente a préstamo es de uno a varios.

Si, como variacién al ejemplo anterior, tenemos que un préstamo no sélo puede pertene-
cer a un cliente sino a varios (son varios los titulares del contrato de préstamo), entonces
estariamos ante una relaciéon de varios a varios.

1.8. Generacion del modelo relacional a partir del
Entidad-Relacion

Una vez realizado el modelo Entidad-Relacién de una base de datos, se genera
el modelo relacional. A modo de resumen, las reglas de conversion para poder
derivar el modelo relacional a partir del Entidad-Relacion es:

e (Cada conjunto de entidades fuertes del modelo Entidad-Relacién se con-
vierte en una tabla en el modelo relacional, siendo los atributos los cam-

pos de la tabla.

e (Cada conjunto de entidades débiles se transforma en una tabla, siendo sus
campos los atributos de la entidad débil mas la clave primaria de la entidad

fuerte con la que se relaciona.

e Cada conjunto de relaciones se transforma en una tabla cuyos campos son
las claves principales de cada una de las entidades con las que se relaciona
mas los atributos propios de la relacién.

¢ Toda relacién N:M se transforma en una tabla intermedia, relacionandose

con las dos anteriores mediante relaciones de cardinalidad 1:N.
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1.9. Ejemplo de conversion de un modelo Entidad-Relacion a un

modelo relacional

Se quiere disefiar un sistema relacional para una entidad financiera que con-
tenga informacion sobre los clientes, los contratos de los clientes y las ope-
raciones realizadas sobre cada uno de éstos. Para ello hay que considerar las

siguientes restricciones:

e Una operacion se identifica por un namero de operacioén, fecha de opera-
cioén e importe.

¢ Un cliente puede tener muchas cuentas.

¢ Una cuenta puede ser de varios clientes.

e Una cuenta sélo puede estar en una sucursal.

A partir de lo anterior, identificamos las siguientes entidades con sus corres-
pondientes atributos del modelo Entidad-Relacién:

e '"Clientes" (nif, nombre, apellido)

e "Sucursales" (numsucu, direccién, poblacion, teléfono)
e "Cuentas" (numcta, tipo, interés, saldo)

e "Operaciones" (numop, fecha, importe)

Graficamente se representaria de la siguiente manera:

NIF
Nombre
Apellido

CLIENTES NN

SUCURSALES

Figura 3. Modelo Entidad-Relacién de la entidad financiera del ejemplo

Aplicando las reglas de transformacién se convierte en la siguiente estructura
de tablas que hemos realizado mediante Access:
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i
il
i

1
1 1
o - -y NumCuenta
£ . - oo =) Fecha
NF NF s oo Importe
o0 nteres MumOp
MmCta

Nombre Saido
Apelido

Direccién
Poblacién
Telefono

Figura 4. Estructura de tablas correspondiente al modelo Entidad-Relacién de la figura 3

Podemos ver que las entidades y relaciones se han transformado en tablas,
siendo los campos de las primeras los atributos de las entidades y, en el caso de

las relaciones, las claves primarias de cada atributo con los que se relacionan.

1.10. Integridad referencial

A la hora de implementar en una base de datos nuestro modelo, debemos te-
ner claro como queremos que se comporte ante modificaciones y borrados de
claves con el objetivo de asegurar que se mantiene la integridad en las relacio-

nes de nuestra base de datos.

No se mantendria la integridad cuando en una relaciéon 1:N se elimina el re-
gistro en la tabla con cardinalidad 1, que es clave fordnea de la tabla con car-
dinalidad N (quedarian registros en la tabla de cardinalidad N que tendrian
como clave fordnea una clave principal de la tabla con cardinalidad N que no

existiria).

Tampoco se mantendria la integridad si hacemos cambios sobre un campo que
sea clave principal de la tabla con cardinalidad 1 y éstos no se ven reflejados
sobre los registros de la tabla de cardinalidad N cuya clave foranea es la clave
principal de la tabla de cardinalidad 1.

Por ello, a la hora de definir las relaciones, algunos sistemas gestores de bases
de datos, como por ejemplo Access, permiten establecer diferentes comporta-
mientos del sistema en cuanto a la integridad referencial (si es que queremos

que la tenga). Con caracter general, las dos posibilidades son:

1) Cuando llevamos a cabo un borrado: con el fin de mantener la integridad
referencial, cabe la posibilidad de que el sistema gestor de bases de datos lleve
a cabo la propagacion de los borrados a las tablas relacionadas. Si borramos un
registro de una tabla que se relaciona 1:N con otra, también se borrarian los

registros de la tabla con cardinalidad N en la relacion.

Partiendo del caso que venimos tratando (la entidad financiera), si borramos al cliente
con NIF "21.212.121-A" y exigimos integridad referencial, también se borrarian los regis-
tros con este NIF de la tabla CLI-CTA.

2) Cuando llevamos a cabo cambios en los campos que son clave de una
tabla: de manera similar al caso anterior de los borrados, es posible propagar
los mismo cambios a los campos clave foranea de las tablas con las que se



© FUOC « PID_00170168 13

Caso practico sobre bases de datos relacionales

relaciona. Si modificamos un registro de un atributo clave de una tabla que
se relaciona 1:N con otra, también se actualizarian al mismo valor los campos

clave foranea de la tabla con cardinalidad N en la relacién.

Si nos hemos dado cuenta de que tenemos un NIF de un cliente mal grabado y lo modi-
ficamos, y pasa de ser el "20.200.200-B" al valor "21.212.121-A", tenemos la actualizacién
reflejada tanto en la tabla "Clientes" como en la relacién CLI-CTA (las cuentas que antes
se relacionaban con el NIF "20.200.200-B" ahora lo hacen con el "21.212.121-A").

En Access encontramos las posibilidades de integridad referencial cuando de-
finimos las relaciones entre tablas:

Modificar relaciones Z)X)
Tabla o consulta: Tabla o consulka relacionada: I R
NIF v NIF = [ Cancelar

l
]
[ Tipa de combinacin. . ]
J

[ Crear pueva...

Exigir integridad referencial

Actualizar en cascada los campos relacionados

[¥]Eliminar en cascada los registros relacionados:

Tipo de relacidn: Uno a varios

Figura 5. Muestra de la exigencia de integridad referencial en Access

1.11. Structured Query Language

SQL son las iniciales de Structured Query Language o Lenguaje Estructurado de
Consulta. Se trata de un lenguaje no procedural inventado por IBM en los afios
setenta para implementar el modelo relacional definido por Codd.

Realmente SQL es una abreviatura que ha devenido con el tiempo, ya que su
nombre inicial era SEQUEL (Structured English Query Language). Actualmente
éste es el lenguaje que més ampliamente es utilizado por los sistemas gestores
de bases de datos, ya que todos ellos presentan sus pequefias adaptaciones de
este lenguaje, de modo que encontramos algunas variaciones del lenguaje SQL
en funcién del SGBD que utilicemos, aunque los comandos més habituales

suelen ser los mismos en todos ellos.

Aunque el lenguaje SQL se considere un lenguaje de consultas, contiene mu-
chas otras capacidades ademas de la consulta en bases de datos, incluyendo
caracteristicas para definir la estructura de los datos, insercién de datos, mo-
dificacién de datos en la base de datos, etc.

Sobre nuestra base de datos de cuentas de una entidad bancaria, vamos a considerar que
tenemos cargada la siguiente informacién:

Sobre la entidad "Sucursales":
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B SUCURSALES : Tabla

Telefono

MumSucu Direccidn Poblacidn
1dE fl Av. Pearson, 123 | Barcelona
|+ 2 Plaza Catalunya, " Barcelona
|+ 3 Rambla, 16 Barcelona
| 4/ Plaza Neptuno, 1 | Madrid
|+ 5 Gran Via, 11 Madrid
|+ B Colon, 9 Yalencia

* 0

Figura 6. Detalle de los datos cargados en la tabla "Sucursales”

Sobre la entidad "Clientes":

B CLIENTES : Tabla

Mombre

Apellido

+ | 22222222-B
+/33333333-C

||+ 444444440

+ 55555555-E

|| * EGBEEELE-F

Juan Garcia
Pedro Pérez
Helena Martinez
Marta Gonzalez
Daniel Fernandez
Pablao Ldpez

Figura 7. Detalle de los datos cargados en la tabla "Clientes"

Sobre la entidad "Operaciones":

B OPERACIONES : Tabla

933333333
934444444
935555555
EXRARRNARN
916666666
963333333

1]

Figura 8. Detalle de los datos cargados en la tabla "Operaciones"

Sobre la entidad "Cuentas":

B CUENTAS : Tabla

MumOp Fecha Imparte
E 1 10022010 5
|+ 2 11/02/2010 7
e 3 11/02/2010 2]
|+ 4 12/02/2010 ]
|+ g 13/02/2010 g
|+ 6 15/02/2010 9
| 7 16/02/2010 10
|+ g 17/02/2010 12
| 9 20/02/2010 4
e 10 21/02/2010 5
| 11 23/02/2010 3]
e 12 24/02/2010 11
* 1] 0

MNumCuenta Tipo Interes Saldo
a5 1 Cuenta corriente 1 100
| 2 Préstamao ] 50
I 3/Plazo Fijo 4 125
I 4/ Cuenta corriente 1 154
0 5 Préstamo 4 95
I 6 Cuenta Corriente 2 67
* ] 0 0

Figura 9. Detalle de los datos cargados en la tabla "Cuentas"

Sobre la entidad CLI-CTA (derivada de la relacién "Clientes"-"Cuentas"):
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B CLI-CTA:

| [+

*

NIF
1111111-A

T1111111-A

| |22222202-B
| |22222202-B

33333333-C
33333333-C
44444444-D
55555555-E

| |BBEEEGEE-F

Tabla

O 0 M = e = W=

la

Sobre la entidad CTA-OPS (derivada de la relacion "Cuentas"-"Operaciones"):

B CTA-OPS : Tabla

MumCta NumOp I

"CLI-CTA"

%ura 10. Detalle de los datos cargados en la

O m oM MM W W=

0~ 00 M b= ) b —

o

10
11
12

]

la "

Sobre la entidad CTA-SUC (derivada de la relacién "Cuentas"-"Sucursales"):

"CTA-OPS

CTA-SUC : Tabla

MumCta

MurnSucu

%ura 11. Detalle de los datos cargados en la

0 M e b

0

O 0 e L) b —

Fi%ura 12. Detalle de los datos cargados en la

tabla

"CTA-sUC"

1.12. Query By Example

Los sistemas gestores de bases de datos habitualmente permiten la generaciéon
de consultas utilizando ejemplos (QBE, Query By Example), lo que permite po-
der llevar a cabo consultas a la base de datos de una manera mas intuitiva y
grafica. Concretamente Access también tiene un QBE que resulta relativamen-

te sencillo de manejar.

Mediante QBE evitamos conocer la sintaxis concreta SQL que utiliza nuestro
sistema gestor de bases de datos, lo que nos permite explotar la base de datos

de una manera mas sencilla.
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Para acceder al QBE de Access, debemos seleccionar la entrada "Consultas" del

menu vertical de la izquierda y, a continuacion, seleccionar "Crear una nueva

consulta en vista Disefio".

f& CasosPracticos : Base de datos (Formato de archivo de Acces... [=][B]%]
g Abrir B Disefio  FNuevo | X | 2o .
Objetos Crear una consulta en vista Disefio
] Tablas 2l Crear una consulta utiizando el asistente
1 Consulkal
| @ Consultas g
Consulkaz
= Formua.. 5 Consulta3
@ Informes S Consultad
¥4 Paginas <% Consultas
= Macros A Consuleas
_ AV Consulea?
g Madul :
{  Modulos oY Consulkag
Grupos
%] Favoritos

Figura 13. Detalle del acceso al QBE de Access

Lo que nos aparece a continuacion es una ventana emergente desde la que
podemos seleccionar la/s tabla/s que vamos a utilizar para hacer nuestras con-
sultas y una rejilla (grid) sobre la que podremos "arrastrar y soltar" los campos
que queramos de las tablas que hayamos seleccionado.

De esta manera, mediante acciones muy simples podremos construir senten-
cias SQL que, en algunos casos, son sensiblemente complejas. Posteriormente
podemos visualizar la sentencia en formato SQL.

= RS REN-A
Wista Disefio

Yista Hoja de datos

||& Yista SOL |I

dﬂ Yista Tabla dindmica

[l vista Grafica dindmico

Figura 14. Acceso a la redaccion y visualizacién

de sentencias SQL en Access

Para simplificar la representacion de los campos se utiliza, al igual que en SQL,
el simbolo * para significar que queremos contemplar todos los atributos de la
tabla desde la que "arrastramos y soltamos".
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La consulta generada puede guardarse y, lo que es muy ttil, puede ser utilizada
posteriormente como punto de partida para otras consultas como si de una
tabla se tratara. El contenido de esta "tabla" se calcula en el momento de lanzar
la consulta que la utiliza, es decir, trabajaremos con datos actualizados y no
estaticos.

Mostrar tabla
Tablas | Consukas [ambas| =

Consulka2
Consultas
Consultad

Figura 15. Muestra de la ventana Access que nos permite utilizar las consultas
anteriores como si fueran tablas.
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2. Caso practico

Para el desarrollo de este caso practico vamos a partir de la base de datos de
Clientes, Cuentas, Operaciones y Sucursales que hemos venido utilizando co-

mo ejemplo en este documento.

Sobre ésta, vamos a plantear una serie de consultas que deberemos resolver
mediante SQL y el editor QBE de Access.

2.1. Consulta 1: Obtener los nombres de nuestros clientes
ordenados alfabéticamente

La sentencia SQL que deberemos ejecutar es la siguiente:

SELECT "Clientes".Nombre
FROM "Clientes"
ORDER BY "Clientes".Nombre

Hacerlo desde el editor QBE es igual de sencillo:

1) Debemos seleccionar en la ventana "Mostrar Tablas" la tabla sobre la que
queremos realizar la consulta, en este caso, "Clientes". A continuacion, cerra-

mos esta ventana.

2) Arrastramos el campo "Nombre" de la tabla "Clientes" que aparece en la
parte superior de la ventana y lo soltamos en la primera columna del grid (la

rejilla que aparece en la parte inferior de la ventana).

3) Hasta aqui nos hubiera seleccionado todos los clientes, pero como queremos
que esté ordenado alfabéticamente, debemos seleccionar en la fila "Orden" del

grid Ascendente.
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= Consultal : Consulta de seleccion

v
< >

Camipa: ~ A

Tabla: |CLIEMTES
Orden: |Ascendente
Mostrar: [] [] ]
Criterios:
o w
0 L >

Figura 16. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 1.

2.2. Consulta 2: Obtener la informacion de cuentas con NIF
11111111-A

Para obtener la informacién de cuentas con un NIF determinado, lo que hemos
de aplicar es la operacion de consulta SQL siguiente:

SELECT "Cuentas".*, "Clientes".NIF

FROM '"Cuentas" INNER JOIN ("Clientes" INNER JOIN [CLI-CTA] ON
"Clientes".NIF = [CLI-CTA].NIF) ON "Cuentas".NumCuenta = [CLI-
CTA].NumCta

WHERE ((("Clientes".NIF)="11111111-A"));

La funcién de combinacion interna INNER JOIN selecciona las filas que tienen
valores idénticos en los campos sobre los que compara. En este caso debemos
hacer la consulta sobre tres tablas ("Clientes", CLI-CTA y "Cuentas"), de modo
que hemos de anidar dos INNER JOIN para poder obtener el equivalente a una
tabla a partir de la combinacién de las tres iniciales. La sintaxis general de
anidacién de sentencias INNER JOIN es:

FROM (...(tablal JOIN, tabla2 ON condicion1 JOIN, tabla3 ON condicion3)
JOIN...)

Hacerlo desde el editor QBE es también muy sencillo, y en este caso tiene la
ventaja de que nos podemos despreocupar de la sintaxis de las INNER JOIN
anidadas que necesitamos. Los pasos que debemos seguir son:

1) Desde la ventana "Mostrar Tablas" debemos seleccionar las tablas que ne-
cesitaremos para esta consulta y que son: "Clientes", "Cuentas", CLI-CTA. A

continuacion, cerramos la ventana.

2) Arrastramos desde la tabla "Cuentas" todos sus campos, es decir, arrastramos

el *, y lo soltamos en la primera columna del grid inferior.

Ved también

La funciéon de combinacion in-
terna INNER JOIN se describe
en el médulo El modelo relacio-
nal y el dlgebra relacional.
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3) Arrastramos desde la tabla "Clientes" el campo NIF a la segunda columna
del grid, quitando la marca "Mostrar", ya que s6lo queremos presentar la infor-

macién de las cuentas.

§= Consulta? : Consulta de seleccidgn

Campo: [CUENTAS. NIF A
Tabla: |CUENTAS CLIENTES =
Orden:
Mostrar: [ FI |
Criterins: "T111111-A" |
o: | )
|| Rd

Figura 17. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 2.

¢Tenemos una manera mas sencilla de efectuar esta consulta? La respuesta es
si. Podemos hacerlo simplemente con dos tablas en vez de tres, utilizando
exclusivamente las tablas "Cuentas" y CLI-CTA.

g= Consulta2Bis : Consulta de seleccidn

Campo: |CUENTAS.* NIF -
Tabla: |CUEMTAS CLI-CTA =
Orden;
Muostrar: [ ]
Criterios: "11111111-4"
o b
£l >

Figura 18. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 2 con solo dos tablas.

2.3. Consulta 3: Calcular el importe de intereses de los clientes

Nos piden calcular el importe en concepto de intereses de cada uno de los
clientes de la entidad bancaria de nuestro ejemplo, considerando lo siguiente:

e La férmula del calculo de intereses para todos los productos de la entidad
es Saldo * Interés.
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e No aplicamos tratamientos diferenciados por haber mas de un cliente en
una misma cuenta, es decir, los intereses se multiplican en funcién del

numero de clientes asociados a la cuenta.

El resultado es el siguiente:

SELECT "Clientes".Nombre, Sum(([Interes]*[Saldo])) AS subtotal

FROM "Cuentas" INNER JOIN ("Clientes" INNER JOIN [CLI-CTA] ON
"Clientes".NIF = [CLI-CTA].NIF) ON "Cuentas".NumCuenta = [CLI-
CTA].NumCta

GROUP BY "Clientes".Nombre;

Observad que al campo calculado le hemos dado un alias y 1o hemos llamado
"subtotal".

Como siempre, hacerlo desde el grid es intuitivo, aunque en este caso también
hay que escribir un poco, no sélo es arrastrar y soltar. Los pasos que debemos

seguir son:

1) Desde la ventana "Mostrar Tablas" seleccionamos las tablas "Clientes", CLI-
CTA y "Cuentas". Cerramos la ventana "Mostrar Tablas".

2) Desde la tabla "Clientes" arrastramos el campo Nombre y lo soltamos en la
primera columna del grid.

3) En la segunda columna del grid debemos escribir el alias que queremos darle
al resultado del calculo seguido de dos puntos y la férmula que queremos
aplicar, en este caso Interés multiplicado por Saldo. Dado que no hay campos
que se llamen igual en més tablas que en "Cuentas", podemos evitar escribir la
tabla de la que provienen; de lo contrario, deberiamos haberlas referenciado
precediendo a los campos del nombre de la tabla y un punto. Os invito a
realizar la prueba con este ejemplo, de modo que os resulte de utilidad cuando
tengdis que tratar con diferentes tablas que contengan algunos campos con

idéntico nombre.
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=% Consulta3 : Consulta de seleccion

[

Campa: ~ [ subtatal: Suma({[Interes]*[Saldal);
Tabla: [CLIENTES
Total: |Agrupar por Expresidn
Orden:

Mostrar: [] 4

Criterios: [
o |
i >

[£

Figura 19. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 3.

¢Para qué hemos querido darle un alias al resultado del cidlculo? Recordad que
hemos dicho que una utilidad bastante significativa de Access es que las con-
sultas se pueden utilizar como si fueran tablas (para, por ejemplo, generar otras
consultas a partir de éstas). En este caso, si posteriormente necesitamos hacer
algo mas con este calculo, podemos hacerlo facilmente, ya que al tener el alias,

es como si se tratara de un campo cualquiera.

2.4. Consulta 4: Calcular la suma del total de los saldos de las

cuentas

El resultado de la sentencia SQL que deberemos ejecutar es el siguiente:

SELECT SUM ("Cuentas".Saldo)
FROM "Cuentas";

El uso del QBE para este caso resulta también muy facil. Veamos los pasos que

debemos dar:

1) Como siempre, desde la ventana "Mostrar Tablas" seleccionamos las tablas

que necesitamos para nuestra consulta, en este caso "Cuentas".

2) Desde la barra de herramientas pinchamos sobre el simbolo %, lo que pro-
voca que en el grid aparezca una nueva fila llamada "Total". Veremos que el
simbolo 2 queda con fondo de diferente color, lo que quiere decir que esté
activada la opcion.

3) Arrastramos el campo Saldo desde la tabla "Cuentas" a la primera columna
del grid.

4) En la fila "Total", por defecto nos aparece la opcién "Agrupar por"y, si des-
plegamos el menda, veremos que hay multiples opciones. Debemos seleccio-

nar, como era de esperar, "Suma".
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g Consultad : Consulta de seleccian

S
¥
2| >
|
Campo: [Saldo o
Tabla: [CUENTAS —
Total: [
Orden:
Mostrar: []
Criterios:
ol v
< \ >

Figura 20. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 4.

¢Es sencillo reutilizar este calculo en otras consultas? La verdad es que si, por-
que podemos reutilizar la consulta como si fuera una tabla mas, si bien es cier-

to que, a diferencia del caso anterior, no le hemos dado un alias a este calculo.

El grid también nos permite realizar este calculo dandole un alias. Simplemente
debemos desactivar el simbolo X'y escribir el calculo en la primera fila del grid.
En este caso el calculo es: Suma (Saldo).

g= ConsultadBis : Consulta de seleccidn

Campo: |TotalSaldo: Surmal[CUENTAS]. [Saldol) o e
Tabla: =
COrden:
Moskrar: []
Criterios:
s b
2] 2

Figura 21. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 4 sin utilizar un alias.

Para que sirva de guia a la hora de referenciar a campos de las tablas,
para este ejemplo se ha utilizado la ruta completa del campo, es decir,
"["Cuentas"].[Saldo]", aunque simplemente con "Saldo" hubiera sido suficien-
te, ya que no hay otro campo que se llame de la misma manera y menos en

este caso, en el que estamos utilizando inicamente una tabla para la consulta.
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2.5. Consulta 5: Incrementar el tipo de interés en un punto a los
clientes que se llamen Juan

Para ello, debemos desarrollar una consulta para que a todos los registros de
la tabla "Cuentas" sume al valor de su campo "Interés" una unidad.

La consulta en SQL seria:

UPDATE "Cuentas" INNER JOIN ("Clientes" INNER JOIN [CLI-CTA]
ON "Clientes".NIF = [CLI-CTA].NIF) ON "Cuentas".NumCuenta = [CLI-
CTA].NumcCta

SET "Cuentas".Interes = [Interes]+1

WHERE ((("Clientes".Nombre)="Juan"));

Como ya sabéis, estamos ante una consulta de actualizacion.

En Access por defecto las sentencias SQL son de seleccidn, es decir, no alteran
el contenido de la base de datos. Para llevar a cabo otro tipo de consultas
(actualizacién, insercién, borrado, etc.) deberemos hacerlo mediante el ment
de consultas.

(A 3 = -

A ~
5l Consulta de seleccion

AN DA

]

£7] Consulta de tabla de referencias cruzadas

'_,'! Consulta de creacion de tabla. ..

Consulta de actualizacion |

¥ Consulta de datos anexados. .,

| consulta de eliminacidn
o
-— WTipo |

Figura 22. Menu en Access para la seleccién del tipo de consulta,

seleccionando "consulta de actualizacion"

Cuando llevamos a cabo este cambio, observamos unas ciertas variaciones so-
bre los datos que nos solicita el QBE de Access en funcion del tipo de consulta
de la que se trate.

Ved también

En el médulo 2 estudiaremos
las consultas de actualizacion.
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= Consulta5 : Consulta de actualizacicn EIEE
N

v
49 =
Campo: |THanen + [Nombre 2
Tabla: [CUENTAS CLIENTES =
Actualizar a: [[Interes]+1
Criterios: "Juan”
o:
v
1) 2

Figura 23. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 5.

2.6. Consulta 6: Eliminar a Juan como cliente de la entidad

bancaria

El cliente de nombre "Juan" ha decidido dejar de ser cliente de la entidad fi-
nanciera, por lo que debemos eliminarlo de la tabla "Clientes".

La sentencia SQL que nos permitira llevar a cabo esta accion es:

DELETE "Clientes".Nombre
FROM "Clientes"
WHERE ((("Clientes".Nombre)="Juan"));

Notemos que es opcional la especificacion de los campos a eliminar a conti-
nuacion de la palabra DELETE, ya que siempre se borran registros completos
y nunca campos aislados. Por lo tanto hubieran tenido el mismo resultado las

siguientes sentencias SQL:

DELETE "Clientes".NIF
FROM "Clientes"
WHERE ((("Clientes".Nombre)="Juan"));

O bien:

DELETE "Clientes".Apellido
FROM "Clientes"
WHERE ((("Clientes".Nombre)="Juan"));

;Qué ha pasado con la tabla CLI-CTA? Observad que se han borrado también
las ocurrencias que hubieran relativas al cliente "Juan", es decir, ya no aparecen
registros en la tabla CLI-CTA que tengan "11111111-A" como valor del campo
NIF (que es el NIF de Juan). Los contenidos de las tablas "Clientes" y CLI-CTA
tras la ejecucion de la sentencia SQL son, respectivamente:
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B CLIENTES : Tabla

NIF MNombre Apellido
||+ e |  Pedro Pérez
| |*/33333333-C Helena hartinez
| [+ 44444444-D Marta Gonzalez
||+ 55555555-E  Daniel Fernandez
||+ BBBEEEEE-F | Pablo Ldpez

Figura 24. Contenido de la tabla "Clientes" tras la ejecucién de la consulta
6

| & CLI-CTA : Tabla

D 3
| |22222222-B =)
| |33333333-C 1
| |33353333-C 4
| |44444444-D 1
| |55555555-E 5
| |6E6EBEEEE-F B

* 0

Figura 25. Contenido de la tabla CLI-CTA tras la

ejecucion de la consulta 6

Hay que tener un cuidado especial con este tipo de sentencias que actualizan
la base de datos Access, puesto que tras su ejecucion no tenemos posibilidad
de recuperar la situaciéon inmediatamente anterior a la ejecucion de ésta (no

existe una opcién "deshacer").

Por otra parte, también es necesario que entendamos el disefio que hemos he-
cho de la base de datos en lo que respecta a la exigencia de integridad referen-
cial, ya que esto implicard, como hemos visto, actualizacién o borrado de re-
gistros adicionales a los de la tabla sobre la que los estamos haciendo directa-
mente. Este punto es especialmente importante si tenemos en cuenta que Ac-
cess no nos va a advertir de estas implicaciones, es decir, no nos va a avisar de
los borrados o cambios que va a realizar sobre otras tablas de la base de datos.

Concretamente para esta consulta que hemos ejecutado los dos mensajes de

aviso que aparecen antes a la ejecucion de la sentencia son:

Microsoft Office Access

¥a a ejecutar una consulta de eliminacion que modificara los datos de su tabla.

! éEsta sequro de que desea ejecutar esta consulta de acciones?
Haga clic en Ayuda para obtener informacién sobre cémo evitar que se muestre este mensaje cada vez que ejecuta una consulta de acciones.

s L w ][ s |

Microsoft Office Access

¥a a eliminar 1 fila{s) de la tabla especificada.

I.}

Si hace clic en Si, no podr3 utilizar el comando Deshacer para deshacer los cambios.
¢Esta seqguro de que desea eliminar los registros seleccionados?

s J [ w |

Figura 26. Ventanas de aviso de actualizacion de tablas de Access
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Como podéis ver, s6lo nos advierte del borrado de una fila (registro) de una
tabla, cuando en realidad eliminaremos un registro de la tabla "Clientes" y dos
de la tabla CLI-CTA (estos altimos por haber exigido integridad referencial en
la relacion "Clientes" y CLI-CTA).

2.7. Consulta 7: Duplicar la tabla "Clientes" sobre una nueva
llamada CLIENTES2

Access, si no hay una tabla con el nombre de la tabla destino de la consulta, la
crea, lo que nos permite hacer uso de la funcién SELECT INTO directamente
sin necesidad de haber creado previamente la tabla, es decir, sin utilizar CREA-
TE TABLE. Esto resulta muy comodo cuando las tablas tienen muchos campos,
ya que nos ahorramos tener que especificarlos.

Por lo tanto, la sentencia que necesitamos es:

SELECT "Clientes" * INTO CLIENTES2
FROM "Clientes";

Al igual que para el resto de sentencias de actualizacion, Access nos advierte
de la imposibilidad de deshacer los cambios.

Microsoft Office Access

¥a a pegar b fila{s) en una nueva tabla.

! Si hace clic en Si, no podra utilizar el comando Deshacer para deshacer los cambios,
iEsta seguro de que desea crear una tabla nueva con los registros seleccionados?

s | [ w

Figura 27. Ventanas de creacién de una nueva tabla con incorporacién de datos en Access

Utilizando la interfaz QBE de Access deberiamos seguir estos pasos:

1) Elegir la opcién Nueva Consulta, Vista Disefio y seleccionar la tabla "Clien-
tes" en la ventana Mostrar Tabla.

2) Seleccionar "Consulta de Creacion de Tabla..." de los tipos de consulta.

[ER RN =T
: Consulta de seleccidn

B ‘ Consulta de tabla de referencias cruzadas

l| =¥ Consulta de creacion de tabla... |I
“M Consulea de actualizacién
4p¥ Consulta de datos anexados. .

A Consulta de eliminacidn

Figura 28. Mend para la seleccién de una consulta de creacién de tabla en
Access
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3) Indicar la tabla nueva que queremos crear. En este punto hay que tener
en cuenta que Access nos presenta la posibilidad de incorporar los registros
sobre tablas ya existentes que incluso pueden ser de otras bases de datos (os
animamos a que probéis estas posibilidades, que son muy interesantes de cara
a realizar copias de tablas sobre otras bases de datos).

Crear tabla [z )]

Crear nueva kabla Acepkar
Mombre de la tabla: v
(%) Base de datos act{“LI-CTA £ Cancel
CLIEMTES i
() Otra base de dato CTA-OPS
CTA-SC
CUENTAS -
OPERACIONES b’

Figura 29. Ventana de seleccién del nombre de la nueva tabla que vamos a crear

4) A continuacién debemos indicar en la rejilla grid los campos desde los que se
nutrira la informacion sobre la nueva tabla "Clientes2". Es decir, desde "Clien-
tes", indicaremos que son todos los campos de "Clientes", lo que podemos ha-

cer, como ya sabemos, mediante el *.

Ei ConsultaB : Consulta de creacion de tabla

i
2|m) >
||

Campo: W 4

Tabla: [CLIEMTES —
Crden:

Moskrar: Fi ¥

Criterios:

o v

< (| ¥

Figura 30. Ventana del editor QBE de Access que representa la consulta 7.

2.8. Consulta 8: Incorporar un nuevo cliente a la tabla
CLIENTES2

También es posible que queramos incorporar nuevos registros sobre tablas. En
este caso, se nos pide que incorporemos a la tabla CLIENTES2 (que acabamos
de crear en el paso anterior) un nuevo cliente llamado Mario Garcia y con NIF
77777777-G.
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Utilizando el SQL, lo hariamos de la siguiente manera:

INSERT INTO Clientes2
VALUES ("77777777-G","Mario","Garcfa");

En este caso, el editor QBE de Access no permite hacer uso de esta funcionali-

dad, por lo que si intentamos mostrarlo, nos aparecera el aviso:

Microsoft Office Access

. ; Microsoft Office Access no puede representar una clausula YALUES implicita en la cuadricula de disero de la consulta.

Modifiquela en la vista SQL.

Aceptar

Figura 31. Aviso de error de Access por uso de sentencia VALUES en editor QBE
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